Использование информационных компьютерных технологий в работе педагога-психолога
XXI век называют веком информатизации. Современные информационные компьютерные технологии (ИКТ) все больше внедряются в различные сферы  жизни, становятся неотъемлемой частью современной культуры. ИКТ позволяют автоматизировать информационные процессы: долговременно и компактно хранить, оперативно искать, быстро обрабатывать, продуцировать новую, передавать на любые расстояния и предъявлять в требуемом виде мультимедийную (ММ: текстовую, табличную, графическую, анимированную, звуковую и видео-) информацию.

Использование ИКТ – это составляющая методической культуры современного педагога.
В задачу школьного психолога входит выявление особенностей психического развития ребенка, сформированности определенных психологических новообразований, соответствие уровня развития умений, знаний, навыков, личностных и межличностных особенностей возрастным ориентирам, требованиям общества и т.д.

  Для качественного выполнения задач, стоящих перед психологом, ему необходимо использовать в своей деятельности передовые технологии, в том числе и информационные.

Помощь компьютера позволяет увеличить объем выполняемой психологом работы по разным направлениям: 

· диагностическая;

· профилактическая;

· коррекционно-развивающая;

· консультативная;

· методическая.

Важным звеном в работе педагога-психолога является тестирование и обработка результатов. Но для того чтобы обработать результаты, необходимо их получить, протестировав группу испытуемых, это можно сделать при помощи бланкового тестирования, что ведет за собой довольно трудоемкий процесс сбора и анализа данных. В последнее время все большее внимание заслуживает тестирование на персональных компьютерах. Так в диагностической работе я использую компьютерные диагностики такие, как «Тест Люшера - предпочтение определенных оттенков», «Тест школьной тревожности Филипса», Visual Memory Test - программа для проверки и тренировки зрительной памяти и др. Одним из практичных является диагностический комплекс Effecton Studio (http://www.effecton.ru) и комплексная психодиагностика научно-производственной фирмы «Амалтея» (http://test-psy.ru) . 
Большую помощь оказывает программа  Microsoft  Office Excel  при обработке диагностик и составлении мониторингов. 

В коррекционно-развивающей работе также можно использовать ИКТ.

На уроках я использую специализированные программы, направленные на развитие познавательных процессов в комплексе, такие как «Веселые моторы», «Веселые моторы 2», «Психология 1 класс», «Психология 2 класс», «Психология 3 класс», «Калейдоскоп игр. Смешарики», развивающие методики центра Адалин для 5-6 лет, 6-7 лет, 7-9 лет, «Занимательная логика», коррекционно-развивающая программа «Зеленый остров». Также использую практические курсы школы развития личности Кирилл и Мефодий «Развиваем внимание», «Улучшаем память», «Учимся оптимизму», «Учимся логическому мышлению», «Учимся слушать», «Учимся эффективно распоряжаться временем», адаптируя их содержание для обучения глухих и слабослышащих детей. 

 Большую пользу приносят медитативные сказки «Сказки звездной страны Зодиакалии»,  «Машины сказки», «Волшебная страна чувств», направленные на раскрытие изначального потенциала личности, повышения ее самооценки, а также на исследование различных явлений нашей жизни; антистрессовая аудио программа медитативных сказок «Дар», которые использую в работе со слабослышащими учащимися и педагогами школы.
В  индивидуальной работе и консультативной работе  можно использовать  так же  Effecton Studio (http://www.effecton.ru) программа Комфорт. А также работы с электронными открытками Надежды Огненко. Для работы  с чувствами - «Как течет твоя жизнь», «Узнай себя в сказочных образах» - игра создает  условия для эффективной работы с актуальным состоянием души здесь и сейчас, помогает осознать энергетическое и эмоциональное состояние и изменить его к лучшему. 
Большой интерес вызывает у воспитанников подборка видеофайлов о здоровом образе жизни, правах ребенка, песочная терапия, коллекция  сюжетных видеозаписей, которые представляют богатейшие возможности для знакомства с различными сторонами и качествами предметной и социальной действительности, существенными законами ее организации, а также релаксационные фильмы. 

В своей работе использую такую информационную технологию, как компьютерные презентации, разработанные в среде Power Point, которые способствуют решению развивающих и воспитательных целей, которые я ставлю на коррекционно-развивающих занятиях, общешкольных мероприятиях и семинарах в профилактической и просветительской работе. 

Всех участников учебно-воспитательного процесса привлекает новизна работы с компьютерными презентациями. Такие мероприятия позволяют акцентировать внимание на значимых моментах излагаемой информации, сконцентрировать визуальное внимание на особо значимых моментах, экономии времени, возможности демонстрации большого объема информации, наглядности и эстетичности. 

В методической работе также можно применять компьютерные технологии. Так в среде Microsoft Office с помощью редактора Easel можно вести электронный журнал. Который во много раз упрощает ведение отчетной документации.
Я, работая в школе в должности педагога-психолога, могу с уверенностью заявить, что использование ИКТ открывает более широкие возможности в практической деятельности психолога образования, органично дополняет традиционные формы работы школьного психолога, расширяя возможности взаимодействия психолога с другими участниками образовательного процесса.

В чем же преимущество использования ИКТ педагогом-психологом в работе?

Первое и немало важное – это огромный интерес детей ко всему, что связано с компьютерами. Второе – широкие мультимедийные возможности. Третье – возможность учитывать индивидуальные особенности и возможности каждого на, кого направлена работа. Четвертое – интерактивность компьютерных программ. Пятое–экономия временных ресурсов. 

Таким образом, использование компьютерных технологий облегчает работу педагога-психолога и делает ее эффективной  и современной. 
