ОТЧЁТ 

О ПРОВЕДЕНИИ  НЕДЕЛИ  ПСИХОЛОГИИ

Согласно плану работы педагога-психолога  с 10.11.14 по 14.11.14  в ГБС(К)ОУ школе-интернате №2 г. Ейска проходила Неделя психологии.
Неделя психологии - это уникальная возможность представит работу школьного психолога как нечто целостное, осмысленное, логически выстроенное. Причем, из-за своей непродолжительности она и в сознании участников остается в таком "гештальт-завершенном виде". 
Основной целью проведения Недели психологии было содействие психологическому просвещению учащихся и повышение благоприятного психологического климата в учебно-воспитательном процессе. Были поставлены следующие задачи:

1. активизация размышлений учащихся о месте и роли знаний психологии в собственной жизни, жизни людей;
2. формирование у учащихся чувства единения;
3. формирование и развитие чувства успешности;
4. формирование и развитие учебной мотивации.

Каждый день на Неделе имел свою тематическую нагрузку. В течение Недели проводились мероприятия, направленные на самопознание и саморазвитие всех участников образовательного процесса, развитие коммуникативных навыков, чувства коллективизма и толерантности. 
Форма проведения:
• просветительская, консультационная работа;
• конкурс рисунков;

• общешкольные игры и акции.

Основные принципы:

1. неделя должна быть целостной и законченной, то есть иметь психологически очерченные начало и конец;
2. каждый день должен быть целостным и законченным, то есть содержать мероприятие,   иметь   смысловую   направленность, которая может выражаться в теме дня;
3. события недели должны  охватывать всю школу - всех детей, можно и взрослых;
4. мероприятия недели должны не вмешиваться в учебный процесс. 
День первый.  Понедельник  - 10.11.2014 
Тема дня «Радужная школа»
Девиз дня: «Пусть в твоей жизни не будет черных полос»
Общешкольная игра: " Радуга".
Конкурс рисунков на тему: "Радужная школа".
Утро этого дня было необычное. В первый день учебных занятий II четверти детей и взрослых в школе ждал сюрприз – общешкольная игра: «Радуга». При входе в школу на двери в этот день все обнаруживали странный на первый взгляд плакат: На белом листе 8 разноцветных квадратов. На пороге школьного холла всех взрослых и детей встречали я и мои помощники. Мы вручали всем небольшой жетон и протягивали разноцветную коробку, просили опустить данный жетон в ту прорезь, цвет которой соответствовал в тот момент вашему настроению. Шутками, прибаутками, милыми улыбками мы старались всех увлечь в игру. Дальше всех участников игры в школьном коридоре ждали плакаты с рисунками на тему: «Радуга», «Радужное настроение», «Радужная школа». На плакатах все читали: «Пусть в твоей жизни не будет черных полос».                                      «Пусть будет радужное настроение». В конце дня, покидая школу, каждый вновь проходил эту загадочную процедуру. В этот день школа была одним целым, всех занимали одни мысли, одни вопросы. Конечно, игра не смогла сразу всех без исключения «черненьких» и «сереньких» участников сделать «красненькими», но по результатам игры процент положительного изменения в эмоциональной сфере изменился на 50% в лучшую сторону. Кроме того, в этот день очень многие хоть чуть-чуть подумали о себе и о других, а также о том, как проявляется наше настроение и как оно влияет на окружающих. А также в 15.00 состоялась презентация школьной газеты, подготовленной воспитателей и учащимися 9 класса и беседа на тему «Сад полезных привычек». 
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День второй. Вторник – 11.11.2014
В этот день Недели мы включили игру-соревнование "Следопыты", которая проходила под девизом: " А кому легко?". В этот день каждому классу был предложен бланк со списком вопросов, на которые ребята должны были как можно быстрее найти правильные ответы и найти заветный приз. Вопросы были самые разные. Одни - направленные на знакомство с организацией работы и особенностями школы. Другие вопросы выявляли интересы и особенности взрослого школьного коллектива -  и педагогического, и обслуживающего и многие другие. В течение некоторого времени, школа кипела. Толпы учащихся осаждали работников школы в поисках необходимой информации. Учителя обсуждали в этот день, кого, о чем спрашивали дети. Особенно приятно было это общение людям, обслуживающим школу, не имеющим тесных контактов с детьми, как у учителя. Победил 9 класс, оказавшийся самым быстрым и ответившим на все вопросы совершенно верно.
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День третий и четвертый. Среда, четверг  – 12.11.2014, 13.11.14
Эти дни были посвящены дружбе, которые проходили под девизом: «Пусть мы разные и что же…».
Основой этих дней стали общешкольная игра «Тайный друг» и психологическая игра «Ищу друга».   Эти игры о значении дружбы и о тех качествах, которые необходимо развивать в себе, чтобы быть достойным дружбы. В этих играх все учащиеся школы приняли самое активное участие. И самое главное, что осталось от этого дня, - удивительное ощущение праздника. Его создали чувства тех, кто оказался способным дарить окружающим людям радость и заботу.
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День пятый. Пятница – 14.11.2014
Тема дня: «Мир прекрасен».

Цель: Подведение итогов Недели психологии.

Задачи:

• Развитие творчества.

• Развитие навыков сотрудничества, чувства единения с другими.
• Подведение итогов Недели психологии.
Учащимся 1-12  классов была предложена тема для конкурса рисунков «Мир прекрасен. Радужная школа». Все учащиеся приняли участие в конкурсе.
Были награждены грамотами учащиеся за активное участие в Неделе психологии.

 Педагог-психолог Саул Е.Г.
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