ОТЧЁТ 

О ПРОВЕДЕНИИ  НЕДЕЛИ  ПСИХОЛОГИИ

Согласно плану работы педагога-психолога  с  14.11.16 по 21.11.16  в ГБОУ школе-интернате №2 г. Ейска проходила Неделя психологии.
Неделя психологии - это уникальная возможность представит работу школьного психолога как нечто целостное, осмысленное, логически выстроенное. 
Основной целью проведения Недели психологии было содействие психологическому просвещению учащихся и повышение благоприятного психологического климата в учебно-воспитательном процессе. Были поставлены следующие задачи:

1. активизация размышлений учащихся о месте и роли знаний психологии в собственной жизни, жизни людей;
2. формирование у учащихся чувства единения;
3. формирование и развитие чувства успешности;
4. формирование и развитие умения разрешать конфликты.

Каждый день на Неделе имел свою тематическую нагрузку. В течение Недели проводились мероприятия, направленные на самопознание и саморазвитие всех участников образовательного процесса, развитие коммуникативных навыков, чувства коллективизма и толерантности. 
Форма проведения:
• просветительская, консультационная работа;
• конкурс рисунков;

• общешкольные игры и акции.

Основные принципы:

1. неделя должна быть целостной и законченной, то есть иметь психологически очерченные начало и конец;
2. каждый день должен быть целостным и законченным, то есть содержать мероприятие,   иметь   смысловую   направленность, которая может выражаться в теме дня;
3. события недели должны  охватывать всю школу - всех детей, можно и взрослых;
4. мероприятия недели должны не вмешиваться в учебный процесс. 
День первый.  Понедельник  -  14.11.2016 
Акция " Радуга настроения".
Презентация стенгазеты «В каждом человеке – солнце»

Конкурс рисунков на тему: "Моя любимая школа".
Беседа «Как преодолеть конфликт».

Утро этого дня было необычное. В этот день детей и взрослых в школе ждал сюрприз – акция «Радуга настроения». При входе в школу на двери в этот день все обнаруживали странный на первый взгляд плакат: На белом листе 8 разноцветных квадратов. На пороге школьного холла всех взрослых и детей встречали я и мои помощники. Мы определяли цвет, который соответствовал в тот момент настроению участников. Милыми улыбками мы старались всех увлечь в игру. Результат акции: процент положительного настроения составил 95%. 
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А в 15.00 состоялась презентация школьной газеты на тему «В каждом человеке – солнце». 
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День второй. Вторник – 15.11.2016
В этот день Недели была организована  познавательная игра "В стране  дружбы» для учащихся 3-5 классов. Основной целью мероприятия была систематизация основных понятий, связанных с дружбой и закрепление основных правил дружбы. Результаты игры: Гайнуллин Саша – I место, Воробьёва Ж. и Муратова С. – II место, Христенко Н. и Гайнуллин Л. – III место. Остальные учащиеся были награждены грамотами за участие. 
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День третий и четвертый. Среда, четверг  – 16.11.2016, 17.11.16
Основой этих дней стали акция «Аптека для души» и «Кирпичная стена», основная идея которых была поднятие настроения всем окружающим и умение находить ассоциации к слову «Толерантность».  А ребята – старшеклассники с удовольствием приняли участие в психологическом часе  «Толерантность  в мультфильмах».  Учащиеся 7-11 классов  разобрали  примеры   общения между людьми и искали  пути выхода из трудных ситуаций.
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На протяжении всей недели ребята из разных классов готовили рисунки на  тему «Моя любимая школа».
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День пятый. Понедельник – 21.11.2016
Цель: Подведение итогов Недели психологии.

Учащимся 1-11  классов за активное участие в Неделе психологии были награждены грамотами.
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Педагог-психолог 
Саул Е.Г.
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